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A: Präsenzaufgaben am 29. und 30. Januar 2015

1. Gegeben seien die Polynome p = X3 − X2 − X + 1 und m = X2 − 2X + 1. Bestimmen Sie den
Quotienten und den Rest bei Polynomdivision von p durch m.

Lösung: (
X3 −X2 −X + 1

)
:
(
X2 − 2X + 1

)
= X + 1

−X3 + 2X2 −X

X2 − 2X + 1
−X2 + 2X − 1

0

Damit ist der Quotient q = X + 1 und der Rest r = 0.

2. Gegeben seien die Polynome p = X3 + X2 − X + 1 und m = X2 − 2X + 1. Bestimmen Sie den
Quotienten und den Rest bei Polynomdivision von p durch m.

Lösung: (
X3 +X2 −X + 1

)
:
(
X2 − 2X + 1

)
= X + 3 +

4X − 2

X2 − 2X + 1−X3 + 2X2 −X

3X2 − 2X + 1
− 3X2 + 6X − 3

4X − 2

Damit ist der Quotient q = X + 3 und der Rest r = 4X − 2.

3. Bestimme alle Nullstellen von p = X3 − 2 ∗X2 − 4 ∗X + 8.

Lösung: Wir suchen zunächst ganzzahlige Nullstellen durch Ausrprobieren der Teiler des konstan-
ten Summanden 8. Das sind ±1, ±2, ±4 und ±8. Es gilt p(2) = 0. Damit ist 2 eine Nullstelle von
p. Also ist X − 2 ein Teiler von p. Wir führen die Polynomdivision durch.(

X3 − 2X2 − 4X + 8
)
:
(
X − 2

)
= X2 − 4

−X3 + 2X2

− 4X + 8
4X − 8

0

Der Quotient ist X2−4. Es gilt also p = (X2−4)(X−2). Nach der bekannten binomischen Formel
ist X2 − 4 = (X − 2)(X + 2). Also hat p genau die Nullstellen −2 und 2.


